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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przykladowe poprawne odpowiedzi. W tego
typu zadaniach nalezy uzna¢ réwniez odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformulowane, ale ich sens jest zgodny
z podanym schematem oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer T . Liczba
sadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw punkt 6w
1. Poprawna odp owiedz: 0—4

a) Nazwa pierwiastka: nikiel

Symbol pierwiastka: 3 Ni

Masa atomowa wyrazona w gramach: 9,8-10 g
Przyktadowe obliczenia masy atomowej:
Lu—1,661-10"*g

59u—x=x=98-10"%g

b) [sNi**| = 1525°2p®3s* 3p°3d°®

M [

d) 3d charakteryzuje si¢ najwigksza energia, do opisania jest 8 elektronow:

n=31=2 m=-2, mq=—1; n=31=2 m=-2, m,{=l
’ 2 T2

n=31=2m=-1 msz—%; n=31=2m=-1 mszl

]

n=31=2 m=0, m,{:—l; n=31=2 m=10, qul
; 2 2

1

n=31=2,m=1,m,==;n=3,1=2, m=2, =5

IS

4 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w czterech podpunktach
3 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w trzech podpunktach

2 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w dwoch podpunktach

1 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi w jednym podpunkeie

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer C e . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw punktéw
2. Poprawna odp owiedz: 0-2

Typ Liczba wolnych par | Liczba wigzan
Cagsteczka hybrydyzacji elektronowych - i
F, sp’ 4 6 0
BF, sp* 9 3 0
CO sp 2 1 2
HCIO, sp’ 7 3 0

2 pkt — poprawne uzupelinienie informacji dla czterech czgsteczek
1 pkt — poprawne uzupetnienie informacji dla trzech czasteczek
0 pkt - poprawne uzupetnienie informacji dla mniej niz trzech czasteczek lub brak odpo-

wiedzi
3. Poprawna odp owiedz: 0—1
]
-« woda
< chloroform
Do probéwki z woda destylowana dodano takiej samej objetosci chloroformu
(wzor sumaryezny: CHCI,/CH,CI). Chloroform jest rozpuszczalnikiem po-
larnym/niepolarnym, dlatego bardzo dobrze rozpuszeza si¢ w nim jod/jodek
potasu, barwiac warstwe na zolto/fioletowo.

1 pkt - podkreslenie wszystkich poprawnych wyrazen oraz poprawne podpisanie warstw
na schemacie
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

4. Poprawna odp owiedz: 0—3
a) 5 (plytka niklowa)

b) W kolbie II po zanurzeniu blaszki powstaje jasnozielony roztwor/Powstaje
nalot na powierzchni blaszki niklowe;.

c) Ni + Sn>t - Ni*t 4+ Sn

3 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w trzech podpunktach
2 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w dwoch podpunktach
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi w jednym podpunkcie

0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

5. Poprawna odp owiedz: 0-2
a) HNO, + HNO, S NO; + H,NO|
b)

Sprzezona para
kwas —zasada, HNO, NO;

kwas,—zasada, [—[]I\JO+ HNO,

3

2 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w dwdch podpunktach
1 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi w jednym podpunkcie
0 pkt — niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer A . Liczba
shdania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw
6. Przykiad p oprawnej odpowiedzi: 0—2

pCl = —log[Cl]

pCl = 1,097 = [CI"]= 107 = 0,08 gl

3

dm

pNa =—log[Na™|]

pNa =0,886 = [Na*|=10-% = 0,13 2%
dm

W zadaniu nalezy uwzglednié, Ze stgZenie kationéw sodu pochodzi od dwoch

substancji, od roztworu zasady sodowej oraz roztworu soli, chlorku sodu.

Na podstawie powyzszych wynikéw otrzymujemy steZenie obu substancji:

V = constans

mol
Craa =0,08 —
NaCl dm3
mol mol mol
CNaOl-[ =0,13 _dm3 —-0,08 dm’ =0,05 Im

pOH=—log[OH |=1,3 = pH=12,7
Odpowiedz: pH roztworu wynosi 12.7.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczef,, wykonanie poprawnych obliczeni i poda-
nie poprawnej odpowiedzi z jednostka

1 pkt — zastosowanie poprawne]j metody obliczen, ale popelnienie bigdu rachunkowego,
co w konsekwencji wplywa na biedny wynik koncowy

0 pkt - zastosowanie bigdnej metody lub brak odpowiedzi

Poprawna odp owiedz: 0-1
Barwa mieszaniny reakcyjnej w zlewce

isci Dodatkowe obserwacje
prze;:ﬂilm po zajsciu reakcji ']

malinowa malinowa roztwor w zlewce metnieje

1 pkt - poprawne uzupetnienie wszystkich rubryk w tabeli
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Poprawna odp owiedz: 0—2
Réwnanie reakceji chemicznej przed doSwiadczeniem:
¢ o
C C
~N N
CH HC CH
| +HO— | | + OH-
- fCH HC\ f”CH
CH CH

Réwnanie reakeji chemicznej po przeprowadzonym do$wiadczeniu:
CO;” +H,0 s HCO; +OH

0
HC

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan reakeji chemicznych

1 pkt - poprawne zapisanie jednego réwnania reakeji chemiczne;j

0 pkt - biedne zapisanie réwnania reakeji chemicznych, podanie niekompletnych réwnan
reakeji chemicznych lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer e . Liczba
shdania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw
9 Przyklad poprawnej odpowiedzi: 0—1

Kwas weglowy jest stabym kwasem nieorganicznym, ale mocniejszym kwasem
od fenolu sodu.
1 pkt — poprawnie sformutowany wniosek dotyczacy mocy kwasu weglowego
0 pkt - biednie sformulowany wniosek lub brak odpowiedzi
10. Przykiad p oprawnej odpowiedzi: 0—2
mineraly 20 g
%zan[eczyszczer') = 8%

Obliczamy mase oraz liczbe moli weglanu wapnia bez zanieczyszczen:
m, =0,92-20g=18,4 g = nc,co, =0,184 mola

czystego CaCO3

Mo, =100 —£-

mol
M —116 -2
CgHs0ONa Inol

CaCO; +2HCl — CaCl, + H,0+CO, 1

2C,H,ONa + H,0+CO, — 2C;H,OH | + Na,CO,

Na podstawie réwnan mozna zauwazy¢, ze liczba moli weglanu wapnia odpo-
wiada liczbie moli tlenku wegla(IV) powstajacych w reakeji chemiczne;.

Zatem liczba moli tlenku wegla(IV) uzytych do reakeji z fenolanem sodu jest
w stosunku molowym 1:2, wigc otrzymujemy zalezno§c:

Ne Hs0Na = 2n caco; = Meghsona = 0,368 mola
= "an,HjGNa = nCé.HjGH . MC&HSON& =425688 g . ms

Stezenie obliczamy ze wzoru:
mﬁ

C, — 2 . 100%
Mg
gd‘ZIe My = 134 g (dmzt\mm =1 dl%lj )
42,688
C, =228 1009 = 31,9%
134 g

Odpowiedz: Stgzenie procentowe roztworu fenolanu sodu wynosiio 31,9%.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i poda-
nie poprawnej odpowiedzi z jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczef, ale popelnienie biedu rachunkowego,
co w konsekwencji wplywa na biedny wynik koncowy

0 pkt - zastosowanie bigdnej metody lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer
zadania

Liczba

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw

11.

Przykiad p oprawnej odpowiedzi: 0—2
m, =nt,

Viass = 13 cm®
C =40%

Plow asu

Z wykresu odezytujemy przyblizong warto$é gestosci roztworu kwasu:
a" —

cm
Na tej podstawie obliczamy mase roztworu kwasu (i zasady):

d—?l‘ = Mgy =V =17,03g (=g =g |

Znajac masg roztworu zasady i objetos¢, wyliczamy gestos$é zasady, a nastepnie

z wykresu odczgtu emy wartoS$¢ stezenia procentowego:

_my 17,0 g

B LT _1135 e Co gy ~23,5%
Po zlaniu obu zlewek zaszla reakcja chemiczna opisana rownaniem:
H,S80, + 2KOH = K,S0, +2H,0

g
MH2504 = ggﬁ

MKOH _56 mgol

Na podstawie wzoru na stezenie procentowe obliczamy masy substancji w po-
szczegdlnych roztworach, a nastepnie ich liczbg moli:
C, == -100%
Mg
=6,812 g = ng =6,95-10? mola
=4,002 g= n, =7,15107 mola

Substancje te reaguja ze soba w stosunku niestechiometrycznym. Obliczamy
nadmiar/niedomiar:
H,S0, +2KOH = K,80, +2H,0

1 mol kwasu — 2 mole zasady

M kewasu

Mg zasady

x moli kwasu — 7,15-1072 liczba moli zasady

= x = 3,57-107? liczba moli (z taka liczba moli kwasu reaguje cala ilo$é zasady)
Mamy nadmiar kwasu.

Liczba moli pmstaqucej soli jest réwna liczbie moli kwasu, ktory przereagowal:
Ny =g = 3,57-107 liczba moli

N, =6,022-10% czasteczek

Ng= N, n=0,21510" jednostek formalnych soli

Odpowiedz: Stezenie zasady uzyt zi do doswiadczenia wynosito 23,5%, a liczba
powstajacej soli byla réwna 2,2-10~ jednostek formalnych soli.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i poda-
nie poprawnej odpowiedzi z jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawne]j metody obliczen, ale popelnienie biedu rachunkowego,
co w konsekwencji wplywa na biedny wynik koncowy

0 pkt - zastosowanie bigdnej metody lub brak odpowiedzi

12.

Poprawna odp owiedz: 0—1
Uniwersalny papierek wskaznikowy zabarwi si¢ na czerwono.

1 pkt - poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedZ lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer
zadania

Liczba

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw

13. Poprawna odp owiedz: 0—1
a) I energia jonizacji dla atomu potasu jest wigksza/mniejsza od I energii joni-
zacji dla atomu bromu. Promien jonowy Br jest wiekszy/mniejszy od promienia
atomowego Br, poniewaz podczas tworzenia anionéw fadunek jadra zmienia
si¢/jest taki sam, ale wigcej elektronéw na powlokach powoduje mniejsze/wigk-
sze przycigganie i wzrost/zmniejszenie promienia.

b) As5" < As*t < As < As?-

Uzasadnienie: Podczas tworzenia jondw liczba protondw w jadrze jest stala,

a wiec wraz ze wzrostem ladunku jadra promienie jonéw ulegaja zmniejszeniu
(tworzenie kationdw) = jest to wynik przyciagania powlok elektronowych bli-
zej jadra przez wigkszy dodatni tadunek w jadrze. Promiefl anionu jest wickszy
od promienia atomu, poniewaz jadro z taka sama sila przyciaga wigcej elektro-
néw niz w atomie, powodujac wzrost promienia anionu.

1 pkt - poprawne udzielenie odpowiedzi w obu podpunktach
0 pkt — poprawna odpowiedZ w jednym podpunkcie, niepoprawna odpowiedZ w obu pod-
punktach lub brak odpowiedzi

14. Poprawna odp owiedz: 0—1
Wzér sumaryczny zwigzku Na,O Na O

Stopiefi utlenienia tlenu —II i

Liczba jonow 3 jony (2 kationy 3 jony (2 kationy
i1 anion) i1 anion)

Wzér elektronowy kropkowy
zwigzku

Na* > Na* Na*iQ-(OF Na*

1 pkt — poprawne uzupetnienie informacji dla obu zwiazkow
0 pkt - niepoprawne lub niepelne uzupeinienie informacji albo brak odpowiedzi

15. Przykiad p oprawnej odpowiedzi: 0—2
Obserwacje
przed doSwiadczeniem po przeprowadzonym do$wiadczeniu

kolor nazwa zwiaz- kolor nazwa zwigzku
ku chemicznego. chemicznego

roztwor | zielony | manganian(VI) fioletowy manganian(VII)
potasu potasu

osad — _ brunatny tlenek
manganu(IV)

2 pkt — poprawne podanie koloréw oraz nazw systematycznych zwiazkéw (wzory nie sg
uznawane za poprawng odpowiedz, zastosowanie innej soli niz potasowej jest poprawne)
1 pkt - poprawne podanie koloréw lub nazw zwigzkow

0 pkt - niepoprawne uzupelnienie tabeli lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer A . Liczba
shdania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw
16. Poprawna odp owiedz: 0—2

Réwnanie reakeji utlenienia:

MnO;" — MnOj +1le

Réwnanie reakeji redukeji:

MnO; +6H" + 4¢~ — MnO, + 3H,0

Sumaryczne réwnanie reakeji w formie jonowej skrécone;:
5MnO;” +6H" — MnO, + 4MnOj + 3H,0

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch rownan potéwkowych oraz zbilansowanego réwnania
reakcji w formie skroconej jonowe;j

1 pkt - poprawne zapisanie dwoch réwnan poléwkowych oraz niepoprawne zapisanie
zbilansowanego réwnania reakeji w formie skroconej jonowej

0 pkt — niepoprawne zapisanie przynajmniej jednego z réwnai poléwkowych, brak po-
prawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

17. Poprawna odp owiedz: 0—1
Utleniacz: MnO?~
Reduktor: MnO3~
1 pkt - poprawne wskazanie utleniacza i reduktora

0 pkt - niepoprawne wskazanie utleniacza lub reduktora, niepoprawne wskazanie obu lub
brak odpowiedzi

18. Poprawna odp owiedz: 0—2
a) K5 =[A"]-[B]

b) Ky =4S;

2 pkt — poprawne podanie odpowiedzi w dwoch podpunktach

1 pkt - poprawne podanie odpowiedzi w jednym podpunkcie
0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

19. Przyklad p oprawnej odpowiedzi: 0-2
Wz6r sumaryczny wodorotlenku: Me(OH) , gdzie Me to metal dwuwartoSciowy.

Dysocjacja wodorotlenku trudno rozpuszezalnego:
Me(OH), = Me** +20H

Ky = 41072
Wyrazenie na iloczyn rozpuszczalnoSci:
Ky =[Me* |JOH" =5, - (25,) =45

10-12
So=§j%=gj4 lf =8, =10"

[OH"|=2[Me* | =25, =210 4;“_‘7’1

IT13
pH + pOH = 14
pOH =—log[OH"|=3,7 = pH=10,3

Odpowiedz: pH, przy ktorym zacznie si¢ stracac osad Me(OH),, wynosi 10,3.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i poda-
nie poprawnej odpowiedzi z jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawne]j metody obliczen, ale popelnienie bigdu rachunkowego,
cow konsekwencji wplywa na biedny wynik koncowy

0 pkt - zastosowanie bigdnej metody lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony

Prébna Matura z OPERONEM
Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw iy
zadania punktéw
20. | Poprawna odpowiedz: 0-1
a) Ky, < iloczyn stezen
b) stracenie dodatkowej ilosci osadu
c) efekt wspolnego jonu
1 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi w trzech podpunktach
0 pkt — niepoprawna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
21. Poprawna odp owiedz: 0-1
HCOOH < Na(Cl =~ CH;CONHZ < NH3 < (CH3)3N < CHSNHZ

1 pkt - poprawne uporzadkowanie zwiazkow z rosnaca wartoScia pH z wykorzystaniem
wzoréw
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

22. | Przyklad poprawnej odpowiedzi: 0—3
a)

n [mol]
10

— -
-'—.’l—!\_ _—_I‘%

R Py by

o = W R b Oy~ 0D

czas reakcji

1 pkt - za poprawne wykonanie wykresu i podpisanie krzywych na wykresie
0 pkt — bigdnie wykonany wykres, brak podpiséw na krzywych wykresu lub
brak odpowiedzi

b) Reakcja estryfikacji: K + 4 —22% , E4W

W stanie réwnowagi liczby moli wynosza:

ng =1,8 mol
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Probna Matura z OPERONEM
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punkt éw

n, = 1,25 mol
ng = 2,2 mol
ny =9,2 mol

K A E w

R poczatkowe
An —X —X +x +x
nrdwnmvngﬁwe 1:8 1,25 2,2 9,2

Na podstawie danych w tabeli widzimy, ze x = 2,2.

Aby zainicjowaé reakcje, uzyto roztworu kwasu, a wiec woda musiala juz znaj-

dowac si¢ w ukladzie. Zatem wartoSci poczatkowe, to:

K A E W
npncqukowe 4:0 3,45 - 7
An —X —X +x +x
nrdwnmvngﬁwe I:S ]-:25 2:2 9:2
Stezenie molowe obliczymy ze wzoru:
n
s
V
My =465
mol
My, =185
e mol
My = Ry~ My,o + 1 My = my =310 g
i=12-L sy="7_ 38 _ 554 m® 0,254 dm’
cm d g
1,22 =+
cm
n 4 mol mol
C=—>= 3T 3
V0,254 dm dm

Odpowiedz: Stezenie molowe kwasu metanowego uzytego w reakeji wynosito

mol
15,7 —.
7 dm’

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i poda-

nie poprawnej odpowiedzi z jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popelnienie biedu rachunkowego,

co w konsekwencji wplywa na biedny wynik koncowy

0 pkt - zastosowanie bigdnej metody obliczen lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer
zadania

Liczba

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw

23. | Poprawna odpowiedz: 0—1

HC = CH—CH, + HO —& H,C—C—CH,

o]

0 O _ OH
7 N\

H - OH H - OH

HO —-H HO—-H

+ Br, + 2NaHCO,—— + 2NaBr + 2C0, + H,0
H - OH H - OH

H—+OH H-—+OH

OH OH

CH CH, CH CH/CI
g Ry
C e HC C
| + Cl, I | + HCI
CH HC
~ ~ G
CH CH

)

HC

1 pkt - poprawne napisanie wszystkich trzech reakciji
0 pkt - poprawne napisanie mniej niz trzech réwnan reakeji lub brak odpowiedzi

24, Poprawna odp owiedz: 0—1
a) hydroliza kwasowa N-metyloacetamidu
O 0O
7 - 7
HC—-C +HO H,C—C + HN—CH,
NH— CH, b OH

TN
b) hydroliza zasadowa octanu etylu
@) O
4 7
HC—C + Na— OH HC—C + H,C—CH,
& O —CH, N O —Na N OH
N\ CH,
¢) hydroliza zasadowa diamidu kwasu weglowego

O

I
C.  +2Na—OH— 2NH, + NaCO
\ 3 2 3

HN NH,

1 pkt — poprawne napisanie trzech réwnan reakcji
0 pkt — poprawne napisanie mniej niz trzech réwnai reakeji lub brak odpowiedzi

10
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punkt éw

25.

Poprawna odp owiedz:
Zwigzek A:
HO

|
H,C CH CH

’ BV b W ’ pentano-2,3-diol
CH, (|3H
HO
Zwiazek B:
OH

|
H,C CH OH

: NN 3-metylobutano-1,2-diol
CH CH,

|
CH,
Zwigzek C:
O
H,C CH, C
e kwas pentanowy
CH, CH, OH

0-2

2 pkt — poprawne podanie nazwy i wzoru trzech zwiazkow
1 pkt — poprawne podanie nazwy i wzoru dwoch zwigzkow
0 pkt - poprawne podanie nazwy i wzoru jednego zwiazku lub brak odpowiedzi

26.

Poprawna odp owiedz:

a) Czarny tlenek zmienia barwe na czerwona.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) Roéwnanie reakcji, jakiej ulega zwigzek A:

g v
H.C CH CH, H,C C C
NSNS +Cu0 —* N N\ ~+Cu+HO
CH, (|3H CH, (i
HO 0}
Réwnanie reakeji, jakiej ulega zwigzek B:
T 7
H,C CH OH H,C C 0}
NSNS +Cu0 —* N\~ +Cu+HO
(|3H CH, (|3H CH
CH, CH,

0-3

2 pkt — poprawne napisanie dwoch réwnan reakeji
1 pkt — poprawne napisanie jednego réwnania reakcji
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

11
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Probna Matura z OPERONEM
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Numer o oas . Liczba
shdania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw
27. Poprawna odp owiedz: 0-2

Wzoér Fischera Wzér Hawortha
/OH HO ) OH
- H HO
HO - H H OH
OH H
H—+ OH
H—+ OH
OH
Liczba asymetrycznych atoméw wegla
3 4
2 pkt — poprawne narysowanie obu wzordw cukru oraz wskazanie liczby asymetrycznych
atomow wegla
1 pkt — poprawne narysowanie obu wzoréw cukru lub wskazanie liczby asymetrycznych
atomow wegla
0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi
28. Poprawna odp owiedz:

Mechanizm reakceji bromowania pierScienia aromatycznego

Powstawanie elektrofila:
Br, — Br* 4+ Br

Reakeja elektrofila z pierScieniem aromatycznym z wytworzeniem produk-

tu przejSciowego:

.
~ i
CH

2 pkt — napisanie réwnania reakcji powstawania elektrofila oraz napisanie rownania reak-
cji substratu z elektrofilem z uwzglednieniem etapu tworzenia karbokationu
1 pkt — napisanie rownania reakcji powstawania elektrofila lub napisanie rownania reakcji
substratu z elektrofilem z uwzglednieniem etapu tworzenia karbokationu
0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer e . Liczba
shdania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw
29, a) 0—3

Produkt Vv W X Y Z
Nazwa | etanian o
fenylu etanian sodu | metan | etanian potasu
(octan fe- (octan sodu) (octan potasu)
nylu)
b)
Nr réwnania reakcji 1 2 5
Warunki reakcji (w tym katalizatory) — temp. H*
©)
Réwnanie reakeji 3: CO3™ +2H* — CO, + H,0
Réwnanie reakcji 4: reakcja nie zachodzi; miedz znajduje si¢ w szeregu elektro-
chemicznym ponizej wodoru
3 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w trzech podpunktach
2 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w dwoch podpunktach
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi w jednym podpunkcie
0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi
30. Poprawna odp owiedz: 0—3
a)
NH,  Os.~OH
|
O CH CH, CH
= Nor 2 ~2
7 HN” Ccfi, CH, WNH,
HN
e
N
{ ]
NH
b) glicylohistydylolizyna
c) pl dla lizyny to 9,6, wigc w pH = 2 ma forme kationowa.
O
o ||
OH
NH;

3 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w trzech podpunktach
2 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w dwoch podpunktach
1 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi w jednym podpunkcie

0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony

Prébna Matura z OPERONEM
Numer Py . Liczba
e diica Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw
31. | Poprawna odpowiedz: 0-1
Obserwacje Nr zlewki

Osad roztwarza sig. 1,4

Powstaje roztwor o szafirowym zabarwieniu. 1,4

Powstaja biale krysztaly. 2

Powstaje ceglastoczerwony osad. 3

Roztwor odbarwia sie. _

Powstaje roztwor o zielonym zabarwieniu.
1 pkt - poprawne przyporzadkowanie wszystkich zlewek do obserwacji
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

32. | Poprawna odpowiedi: 0-3
a) izomer trans-
OH
(CH,))—C
7 Ny
CH=CH
HC—(CH),
b) Réwnanie reakcji 1:
OH H(l) (") HZ(IJ —OH
H+

C,H,COOH + H,C— H(|3 —CH, — C ,H,—C—0— (IJH +HO

OH H,C—OH
Roéwnanie reakeji 2:
(") HZ(|: —OH OH H(l) lil)
C H,— C—0—(|:H + NaOH —— H,C — (|:H— CH, + C H,— (Ij
H,C—OH OH ONa
c) woda bromowa
O HC—OH O HC—OH
2

C, H— C—o—clzﬂ + Br C,H Br,— C—O—C|ZH

H,C—OH H,C—OH

3 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w trzech podpunktach
2 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi w dwéch podpunktach
1 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi w jednym podpunkcie
0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Gielda maturalna - serwis do nauki on-line

Twm KOD DOSTEPU Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl
Wpisz swoj kod
GRMPLA21HEOS Odblokuj czasowy dostep do bazy dodatkowych

zadaniiarkuszy z chemii (masz dostep do 31.01.2022 1)

MATURA

TESTY | ARKUSZE

MATURE
Py TESTY | ARKUSZE z DAJ sie na sprawdzong pomoc

VADEMECUM
2022 Nie wiesz, od czego zaczgc przygotowania do matury?

Skorzystaj ze sprawdzonej pomocy!

: 2022
. Chemia
Boria PAKIETY -15% SPRAWDZ




